

وَالنَّجْمِ اِذَا هَوٰى ۝ مَا ضَلَّ صَاۤحِبُكَ وَمَا عَوٰى ۝ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوٰى ۝  
 اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُؤْتٰى ۝ عَلِمَهُ شَدِيْدُ الْقُوٰى ۝ ذُوۡمِرَّةٍ مَّا سَتُوٰى ۝ وَهُوَ  
 بِالْاُفُقِ الْاَعْلٰى ۝ ثُمَّ دَنَا فَتَدَلّٰى ۝ فَكَانَ قَابَ قَوْسَيْنِ اَوْ اَدْنٰى ۝ مَّا وُجِّى  
 اِلٰى عَبْدِهٖ مَآ وُجِّى ۝ مَا كَذَبَ الْفُؤَادُ مَا رَاى ۝ اَفَتَمُرُّوْنَ عَلٰى مَا يَرٰى ۝  
 وَلَقَدْ رَاَهُ نَزْلَةً اٰخَرٰى ۝ عِنْدَ سِدْرَةِ الْمُنْتَهٰى ۝ عِنْدَهَا جَنَّةُ الْمَآوٰى ۝  
 اِذْ يُخَشِى السِّدْرَةَ مَا يُخَشِى ۝ مَا زَاغَ الْبَصَرُ وَمَا طَغٰى ۝ لَقَدْ رَاى مِنْ اٰيٰتِ  
 رَبِّهِ الْكُبْرٰى ۝ اَفَرَأَيْتُمْ اللّٰتَ وَالْحُرٰى ۝ وَمَنْوَةَ الثّٰلِثَةَ الْاٰخَرٰى ۝  
 اَنكُمُ الذّٰكِرُوْنَ لَهُ الْاُنثٰى ۝ تِلْكَ اِذَا قِسْمَةٌ ضِيزٰى ۝

اللہ کے نام سے شروع فرمائیے اور باری رحیم والی

اس پیارے چمکنے والے محمد کی قسم جب یہ حوائج سے اترے ۝ تمہاری صاحب نہ ہو سکے نہ بے اراد چلے  
 ۝ اور وہ کوئی بات اپنی خواہش سے نہیں کرتے ۝ وہ تو نہیں سمجھی جو لوگوں کی بات ہے ۝ انہیں سکھایا  
 سخت قوتوں والے طاقتور نے ۝ پھر اس جلوہ نے قعد فرمایا ۝ اور وہ آسمان پر اس کے سب سے بلند  
 گناہ پر تھا ۝ پھر وہ جلوہ نزدیک ہوا پھر خوب اتر آیا ۝ تو اس جلوہ اور اس محبوب میں دریا  
 کا نام مل رہا بلکہ اس سے کہو کہ ۝ اب وحی فرمائی اپنے بندہ کو جو وحی فرمائی ۝ دل نے صورت نہ کیا  
 جو دیکھا ۝ تو کیا تم ان سے ان دیکھے ہرے پر جمع کرتے ہو ۝ اور انہوں نے تو وہ جلوہ دوبار دیکھا ۝  
 سدرہ المنتہی کے پاس ۝ اس کے پاس خبیب اللہ ہے ۝ جبکہ اور ہر جہاں با کفاح جہاں ہا کفاح ۝  
 آنکہ نہ کسی طرف پھری نہ حد سے بڑھی ۝ بے شک اپنے رب کی بہت سی نشانیاں دیکھیں ۝ تو کیا تم  
 نے دیکھا لات و عزرا ۝ اور اس تیسری مناسبت کو ۝ کیا تم کو بیٹا اور اس کو بیٹی ۝ جب یہ صحت  
 عورتوں میں تقسیم ہے ۝

(پارہ ۱۲۷ / سورہ النجم ۵۳ / آیت ۲۲ تا ۲۷)

سورة النجم قرآن مجید کا ۵۳ واں سورہ ہے اس سورہ کے پہلے کلمہ سے یہ سورہ شروع ہوتی ہے اس میں

تین رکوع ہیں اور اس کے ۲۷ آیات ہیں۔ یہ سورہ مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔ اس کے اولیٰ آیتوں کا قول صحیح نہیں ہے



یہ اولین سورۃ سے جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مکہ مکرمہ میں صحیح عام میں علانیہ پڑھ کر سنایا اور آخر <sup>آیت</sup> تلاوت کے بعد سجدہ ایزد پڑھے آسمان سے گویا حضورؐ کے ساتھ سجدہ سے یہ گرتے۔

۱۔ حضرت امام حسین صادق رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ اللہم سے مراد ذات پاک مصطفیٰ علیہ الطیب التمجید والثناء ہے اِذَا اخْرَجْتَنِي مِنْ اَرْضِيكَ فَارْتَدَّ عَلَيَّ الْجَنَّةُ وَارْتَدَّ عَلَيَّ الْجَنَّةُ (روایع النعمانی)

۲۔ صَاحِبِ كَبْكُم سے مراد سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم ہیں جن کا حضور انور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کئی طریق حق و باطل سے عدول نہ کیا ہمیشہ اپنے آپ کی توحید و عبادت میں رہے آپ کے دامن عصمت پر کبھی گھر اور مکروہ کی گرد نہ آئی اور بے راہ نہ چلنے سے یہ اراد ہے کہ حضور ہمیشہ ارشاد ہم اپنے کی اصل منزل پر تمکین رہے امتنا و ماسد کا شائبہ نہیں کہیں آپ کے حاشیہ بساط تک نہ پہنچے گا

۳۔ "اور وہ کوئی بات اپنی خواہش سے نہیں کرتے" یہ جملہ اولیٰ کی دلیل ہے کہ حضورؐ کا پہنکنا اور بے راہ چلنا ممکن و مقصود ہی نہیں کیوں کہ آپ اپنی خواہش سے کوئی بات فرماتے ہی نہیں

۴۔ "وہ تو نہیں مگر وہی جو اللہ ہی مگر وہی جو اللہ ہی کا جاتا ہے" جو فرماتے ہیں وہی الہی ہوتا ہے اور اس میں حضورؐ کے خلق علیہم اور آپ کے اعلیٰ منزلت کا بیان ہے نفس کا اعلیٰ مرتبہ یہ ہے کہ وہ اپنی خواہش ترک کر دے (کبیر) اور اس میں یہ بھی ارشاد ہے کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کے ذات و صفات و امثال میں فنا کے اس اعلیٰ مقام پر پہنچے کہ دنیا کیچھ باتیں نہ رہا تجلی رہا بنی گا یہ استیلا تام ہوا کہ جو کچھ فرماتے ہیں وہ وہی الہی ہوتا ہے (روح البی)

۵۔ "اللہ ہی" یعنی سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو \* "سکھایا" جو کچھ اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف وحی فرمایا اور اس تعلیم سے مراد مقب مبارک تک پہنچا دینا ہے \* لہذا منہ میں اس طرف سے ہیں کہ سمجھتے تو ان کے لحاظ سے مراد حضرت جبرئیل ہیں اور سکھانے سے مراد بتعلیم الہی سکھانا یعنی وحی الہی کا پہنچانا ہے۔ حضرت حنظلہؓ نے فرمایا کہ "شہید القوی ذمیرہ" سے مراد اللہ تعالیٰ ہے اس نے اپنی ذات کو اس صفت کے ساتھ ذکر فرمایا یعنی یہ ہی سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہے واسطے تعلیم فرمائی۔

۶۔ عام منہ میں نے "ماستور" کا فاعل بھی حضرت جبرئیل کو قرار دیا ہے اور یہ حق ہے کہ حضرت جبرئیلؑ ہیں

انجی اصلی صورت پر قائم ہے اور اس کا سبب یہ ہے کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے العین ان کا  
 اصلی صورت میں ملاحظہ فرمانے کا خواہش ظاہر فرمائی تھی تو حضرت جبرئیل عیض مشرق میں حضور کے  
 سامنے نمودار ہوئے اور ان کے وجود سے مشرق سے مغرب کی کئی تیار تھی کہا گیا ہے کہ حضور اکرم  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوا کسی اور نے حضرت جبرئیل کو ان کی اصلی صورت میں نہیں دیکھا۔ اہم  
 خزانہ "خازن" کچھ ہے کہ حضرت جبرئیل کو دیکھنا صحیح ہے اور حدیث سے ثابت ہے لیکن یہ حدیث میں  
 نہیں ہے کہ اس آیت میں حضرت جبرئیل کو دیکھنا مراد ہے بلکہ ظاہر تفسیر میں یہ ہے کہ مراد "مستوی"  
 سے رسول اللہ کا مکان عالی اور منزلت رفیعہ میں مستوی فرمانا ہے

۷۔ اہم خازن "خازن" میں یہ ظاہر ہے کہ یہ حال حضور انور کا ہے کہ آپ افق اصلی یعنی فوق سماوات  
 میں تھے جب طرح کہنے والا کتاب ہے کہ میں نے حقیقت پر جاننا دیکھا بیچارہ پر جاننا دیکھا اس کے یہ معنی نہیں ہے  
 کہ جاننا حقیقت پر یا بیچارہ پر تھا بلکہ دیکھنے والا حقیقت پر یا بیچارہ پر تھا۔ اس طرح بیچارہ معنی میں کہ  
 حضور فوق سماوات پر پہنچے تو تجلی رہا ان آپ کی طرف ترجمہ ہوا (کنز اللہ کا حاشیہ)

۸۔ "میر وہ جلوہ نزدیک ہے" اس کے معنی میں بھی کئی اقوال ہیں سے ایک قول یہ ہے کہ حضرت جبرئیل کا حضور  
 انور سے قریب ہونا مراد ہے کہ وہ انجی اصلی صورت دیکھا دینے کا بعد حضور کے قریب میں حاضر ہے دوسرے  
 معنی میں کہ حضور انور حضرت حق کا قریب سے شرف ہے تیرے یہ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کو اپنے  
 قریب ک نعمت سے نوازا اور یہی صحیح ہے کہ "میر خوب اتر آیا" اس میں بھی چند اقوال ہیں ایک تو یہ کہ  
 نزدیک ہونے سے حضور کا عروج و وصول مراد ہے اور اتر آنے سے نزول و رجوع آ حاصل معنی یہ ہے کہ  
 حق تعالیٰ نے قریب میں بار بار آپ سے میر وصال کی نعمتوں سے معین یا ب پر کر خلق کی طرف ترجمہ ہے  
 دوسرا قول یہ ہے کہ حضرت رب العزت اپنے لطف و رحمت کے ساتھ اپنے حبیب سے قریب ہوا اور اس میں  
 زیادتی فرمائی۔ تیسرا قول یہ کہ حضور پاک نے قریب در شاہ رو بیت پر کر سجدہ اطاعت ادا کیا (اور ہے ایسا) (بخاری)

(الینا)

اسلم کہ حدیث میں ہے کہ قریب ہوا جبار رب العزت (خازن)

۹۔ یہ اشارہ ہے تاکہ قریب کی طرف کہ قریب اپنے کمال کو پہنچا اور بار بار احباب میں جو نزدیک تصور

ہر کہتے ہیں وہ اپنے غایت کو پہنچی



۱۰۔ اتر علماء و مشہورین کے نزدیک اس کا معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندہ خاص حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی فرمائی (جمل) حضرت مہذب صادقؑ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندے کو وحی فرمائی۔ یہ وحی بے واسطہ تھی کہ اللہ تعالیٰ اس کے جیب کے درمیان کوئی واسطہ نہ تھا اور یہ اللہ اور رسول کے درمیان کے اسرار ہیں جن پر ان کے سوا کسی کو اطلاع نہیں۔ یعنی نے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے اس راہ کو تمام خلقت سے خفی رکھا اور نہ بیان فرمایا کہ اپنے جیب کو کیا وحی فرمائی اور محبوب و محبوبہ کے درمیان ایسے راز ہوتے ہیں جن کو ان کے سوا کوئی نہیں جانتا (دوسرا بیان) علما نے یہ بھی کہا کہ اس شب میں جب آپ کو وحی فرمائی تھی وہ کئی قسم کے علوم تھے ایک تو علم شرائع و احوال جن کی سب کو تبلیغ کا عہد ہے اور دوسرے صاف ایسے جو خواص کو کتابت جانتے ہیں تیسرے حقائق و نتائج علوم ذوقیہ جو صرف اخص الخواص کو تعلیم کے عہد ہے اور ایک قسم وہ اسرار جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے ساتھ خاص ہیں جو ان کا تحمل نہیں کر سکتا۔

۱۱۔ "دل نے جھوٹ نہ کیا جو دیکھا۔ آنکھ نے یعنی حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قلب مبارک نے اس کی تصدیق کی جو چشم مبارک نے دیکھا یعنی یہ ہے کہ آنکھ سے دیکھا دل سے پہچانا اور اس اور یہی معروف میں شک و تر در نہ راہ نہ پائی۔ اب یہ بات کہ کیا دیکھا یعنی قسم میں کاقول ہے کہ حضرت جبرئیل کو دیکھا۔ لیکن غریب صحیح یہ ہے کہ رسول اللہ نے اپنے اب تبار کو تعالیٰ کو دیکھا اور یہ دیکھا کس طرح تھا چشم سے یا چشم دل سے اس میں قسم میں کے دو قول پاس جاتے ہیں حضرت ابن عباسؓ کا قول ہے کہ حضور انورؐ نے رب العزت کو اپنے قلب مبارک سے دوبارہ دیکھا (رواہ مسلم) ایک جاہل اس طرف تھا ہے کہ آپ نے اب غرہ جن کو حقیقتہً چشم مبارک سے دیکھا یہ قول حضرت انس بن مالکؓ اور جن و عکرہ کا ہے۔ وہ حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ام ایمن کو خلعت اور حضرت وحیؓ کو کلام اور حضور اکرمؐ کو اپنے دیدار سے ایسا بخشا۔ کہنے کہا اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰؑ سے دوبارہ کلام فرمایا اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نے اللہ تعالیٰ کو دوبارہ دیکھا۔ (ترمذی) لیکن حضرت عائشہؓ نے دیدار کا اظہار کیا اور آیت کو حضرت جبرئیل کے دیدار پر محمول کیا اور فرمایا کہ جو کوئی کہے کہ (حضور اکرم) محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نے اپنے آپ کو دیکھا اس نے جھوٹ کہا (اور اس میں "لا تدرا کہ الالہبار" تلاوت فرمائی۔ یہاں چند باتیں قابل لحاظ ہیں ایک یہ کہ حضرت عائشہؓ کا قول

نہی ہے اور حضرت ابن عباسؓ کا اثبات میں اور مثبت میں مقدم ہوتا ہے کیوں کہ نانی کسی چیز کی  
 نفی اس لئے کرتا ہے کہ اس نے سنا نہیں اور مثبت اثبات اس لئے کرتا ہے کہ اس نے سنا اور  
 جانا تو عالم مثبت کے پاس ہے علاوہ ہر میں حضرت عائشہؓ نے یہ کلام حضورؐ کے نقل نہیں کیا  
 بلکہ آیت سے اپنے استنباط پر اعتماد فرمایا۔ یہ حضرت عائشہؓ کا کہنا ہے اور آیت میں اور رک  
 یعنی احاطہ کی نفی ہے نہ روایت کا۔ مفسر: صحیح یہ ہے کہ رسول اللہؐ دیدار الہی سے مشرف فرمائے۔  
 مسلم شریف کی حدیث مرفوعہ سے اس پر یہ ثابت ہے۔ حضرت ابن عباسؓ جو بحالات میں وہ ہیں  
 اس پر یہ مسلم کی حدیث "راوی ابی بجنی و بعلبلی" میں ہے اپنے رب کو اپنی آنکھ اور اپنے  
 دل سے دیکھا۔ حضرت حسن بصریؒ قسم لگاتے تھے کہ محمد مصطفیٰؐ وہی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے شب بولے  
 میں اپنے رب کو دیکھا۔ حضرت امام احمدؒ نے کہا کہ میں حدیث حضرت ابن عباسؓ کا قائل ہوں حضورؐ  
 نے اپنے رب کو دیکھا اس کو دیکھا اس کو دیکھا۔ امام صاحبؒ فرماتے ہیں یہ صحیح ہے کہ سانس ختم ہوتا۔  
 ۱۲۔ "وکیا تم ان سے ان کے دیکھے ہر پر حجب کرتے ہو؟ یہ مشرکین کو خطاب ہے جو شب بولے  
 کے واقعات کا انکار کرتے اور اس میں حجب کرتے تھے۔

۱۳۔ اور المؤمن نے آدھ جلوہ دو بار دیکھا۔ کیوں کہ تحفیف کا دروازوں کا ہے چند بار جلوہ  
 دیکھ کر ہر حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ حضورؐ اظہار نے اب بڑا دل کو اپنے قلب مبارک  
 سے دو بار دیکھا۔ اور العنیا سے یہ بھی مروی ہے کہ حضورؐ اپنے اپنے ذہن کو آنکھ سے دیکھا۔  
 ۱۴۔ "سدرۃ المنتہیٰ کے پاس"۔ سدرۃ المنتہیٰ ایک درخت ہے جس کی اصل (جڑ) چھٹے آسمان  
 میں ہے اور اس کی شاخیں ساتوں آسمانوں میں پھیلی ہیں اور پھنسی میں وہ ساتوں آسمان سے بھی ٹرتا  
 ملائکہ اور ارواح شہداء اور انبیاء اس سے آئے نہیں بڑھ سکے۔

۱۵۔ "اس کے پاس خبث الماویٰ ہے۔"

۱۶۔ جب سدرہ پیر چھپا رہا تھا تو چھپا رہا تھا یعنی ملائکہ اور ارواح  
 ۱۷۔ "آنکھ نہ کسی طرف پھری نہ حد سے بڑھی"۔ اس میں آتے دو جہاں کے کمال قوت کا اظہار ہے کہ اس  
 تمام میں جہاں معتدلس میرے تڑوہ ہیں آپ ثابت قدم رہے اور جس قدر کا وہ اور معقول تھا اس کے



۱۵ اور ہے۔ دیکھئے بائیں کسی طرف ملکوت نہ رہے نہ حقوہ کی دید سے آنکھ کھلیں نہ صورت  
موسیٰ کا طرح ہے پرش ہے بلکہ اس تمام غلطی میں ثابت رہے

۱۸۔ ہے شک اپنے اب کا بچھا ہوا ثبات نیاب دیکھیں۔ یعنی شرف جوارح رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم  
محاسب ملک و ملکوت کا ملاحظہ فرمایا اور آپ کا علم تمام ملامت غیبیہ ملکوتیہ پر محیط ہے نہ حاجب کہ صورت  
اختصاص ملائکہ میں وارد ہے اور دوسری اور احادیث میں آیا ہے (درجہ ایسا) (کنز اللامنیات)

۱۹۔ خداوند ذوالجلال کی صفات کمال کے بیان کے بعد اب شکر کین کو زجر و توبیح کی جا رہی ہے کہ  
بڑے افسوس کی بات ہے کہ اس صحیح و قویم اور قادر و حکیم اللہ کو چھوڑ کر تم نے جان مجسموں کی  
پرستش میں اپنی عمریں بہ باد کر رہے ہو۔ قتا وہ کہتے ہیں کہ لات قبیلہ ثقیف کا بت تھا جس کا  
استخوان طائف میں تھا۔ عنری کا مندر سوق ملکاظ کے قریب وادی نخلہ میں خرامن نامی ایک  
پتھر میں تھا نہر عطفنان اس کی پرستش کرتے تھے

۲۰۔ مناد کا مندر قدید کے تمام پر تھا جو ملک اور مدینہ کے درمیان بحرا حمر کے کنارے ایک آبادی ہے  
یہ آب کے اوس اور خزانہ کا علاوہ نہو خزانہ علی اس کا بیت جنت ہے

۲۱۔ شکر کین کو کہا جا رہا ہے کہ تمہاری حماقت کی بس کوئی حد ہے اپنے بے آتم لڑائی لپٹ کرے ہو۔ کسی کا  
تغر میں بی پیدا ہوتا ہے کہ اس کے باہر صرف ناتم بچھ جاتا ہے اور جو حقائق کائنات ہے جس نے  
بے بینیوں کی فراغت ہے نہ خواہش ہے جو بے نیاب ہے اور ہر ہے اس کا بے نہری بیسیاں بگڑ کر

۲۲۔ یہ تقسیم و تفریق ظالمانہ ہے۔ شہر اور یہ قسیم عدل و انصاف سے دور کیا واسطہ بھی نہیں رکھتی  
عقل و فرد بھی اس کو قبول کرنے کے بے تیار نہیں تھا۔ ایہ دعویٰ ہے کہ تم بڑے دانہ اور زہر کسب ہو رہے  
عادل اور منصف ہر لیکن تمہاری زبان سے باتیں ایسی نکلتی ہیں جس کو سن کر مکر علیہم سریب سے  
ہے اور عقل اور ہر آتے۔ (منیاد القرآن)

لغوی اشارے ۵ النجم : ستارہ ۵ صَوْبِي : گرہ ۵ ضَلَّ : گمراہ ہوا، بہکا ۵ غَوِي :  
بیک جا بنا ۵ يُنطِقُ : وہ نہیں بات کرتا ہے ۵ الصَّوْبِي : ناجائز انسان خواہش ۵ الوحي : وہ  
کلام حق جو فوراً سمجھ لیا جاتا ہے (بیضاری) ۵ التَّوْبِي : طاقیس ۵ ذُو : دلا، صاحب ۵ مَرَّةً : ایک بار ۵

اِشْتَرَى : اس نے قدر کیا، اس نے خرید لیا ۞ اُنْفَقَ : گزارہ آسان ۞ ذُنِي : وہ تر ایک ہیرا ۞  
 تَدَلَّى : وہ اتر آیا ۞ قَاب : اندازہ، مقدار، کان کے قبضہ سے ذک بڑا نامہ معین آدھی کان کی مہاکی ۞  
 قَوَّيْنَا : دوکانیں ۞ اَدْنَى : زیادہ نزدیک، زیادہ کم ۞ اَوْحَى : اس نے وحی بھیجی ۞ اَلْفَوْادُ : دل ۞  
 رَأَى : اس نے دیکھا ۞ تَمْرُودَةٌ : تم اس سے چھڑاتے ہو ۞ نَزَلَتْ : اکیس تہ اترنا ۞ اٰخِرَى :  
 دوسری پچھلی ۞ سِدْرَةَ الْمُنْتَهَى : پر سے حد کی پیری ۞ السَّوَادُ : قیام کرنا، اپنا سکونت پذیر ہونا  
 تمام سکونت ۞ لَيْشَى : وہ چپاڑ ہری لئی ۞ زَارِعٌ : وہ بیکار، وہ کچ برا ۞ طَغَى : وہ حد سے  
 نکل گیا ۞ قِسْمَةٌ : حصہ بانٹنا ۞ حُضَيْرَى : بہت بھونڈی بہت ناقص ۞ (لغات القرآن)  
**تنبیہ خلاصہ** ۞ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نورانی چہرہ اور علمی مہیا سے روشنی حاصل کی جا رہی ہے ۞  
 صورت اور حروف سے رہن حقوق کا خاصہ ہے ۞ علم مثال احیاء و ادرار کے درمیان ایک عالم ہے ۞  
 جہاں ملکوت کی آیتاں آ رہی ہیں وہاں سے ثبوت (کا قوت) کی نسبت اور آ رہی ہے ۞ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 نے ارشاد فرمایا " میری زبان سے حق بات کے علاوہ اور کوئی چیز نہیں نکلتی " (سند امام احمد) ۞ "عتی کے  
 لئے صبر توفیق جائز نہیں اور زقوت والے تندرست ہیں۔" ( ) ۞ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے  
 دو جو حقائق یا تحقیق پر کچھ حقیقتیں ہیں سے جس کے آگے کوئی حاجب نہیں اللہ تعالیٰ کو عبائنا دیکھا ۞  
 سلم و ترندی و غیرہ نے روایت کی کہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ کو دوبار دیکھا۔ اللہ دیرہ حدیث نے  
 لہذا صحیح اس بات کو ثابت کیا ہے ۞



اِنْ هِيَ اِلَّا اَسْمَاءٌ سُمِّيَتْ مَوْهَا اَسْمًا وَاَبَاؤُكُمْ مَّا اَنْزَلَ اللهُ بِهَا مِنْ  
 سُلْطٰنٍ اِنْ يَتَّبِعُوْنَ اِلَّا الظَّنَّ وَاَمَّا تَهْوٰى النَّفْسِ وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مِنْ  
 رَبِّهِمْ الْهُدٰى ۝ اَمْ لِلْاِنْسَانِ مَا كَفٰى ۝ فَلَئِنَّ الْاٰخِرَةَ وَالْاَوَّلٰى ۝  
 وَكَمْ مِنْ مَلَكٍ فِي السَّمٰوٰتِ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ شَيْئًا اِلَّا مِنْ بَعْدِ اَنْ  
 يَاذَنَ اللهُ لِمَنْ يَشَاءُ وَيُرِضٰى ۝ اِنَّ الَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ بِالْاٰخِرَةِ لَيُسَمُّوْنَ  
 الْمَلَائِكَةَ تَسْمِيَةً الْاُنْسٰى ۝ وَمَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ اِنْ يَتَّبِعُوْنَ اِلَّا الظَّنَّ ۝  
 وَاِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِي مِنَ الْحَقِّ شَيْئًا ۝ فَاَعْرَضْ عَنْ مَن تَوَلٰى ۝ عَنْ ذِكْرِنَا وَلَمْ  
 يُرِدِ اِلَّا الْخَيٰوَةَ الدُّنْيَا ۝ ذٰلِكَ مَن بَخِلَ مِنْ الْعِلْمِ اِنَّ رَبَّكَ هُوَ اَعْلَمُ  
 بِمَن ضَلَّ عَنْ سَبِيْلِهِ وَهُوَ اَعْلَمُ بِمَن اهْتَدٰى ۝

نہیں ہے یہ مگر معنی نام جو رکوتے ہیں تم نے اور تمہارے باپ دادا نے نہیں نازل کیا اللہ نے ان کے  
 بارے میں کوئی سند نہیں پروا کر رہے ہیں یہ لوگ مگر گمان کی اور جسے ان کے نفس چاہتے ہیں حالانکہ  
 آئنا ہے ان کے پاس ان کے رب کی طرف سے ہدایت کیوں کیا ان کو یہ وہ چیز مل جاتی ہے جس کا وہ تمنا  
 کرتا ہے ۝ پس اللہ کے دست قدرت میں ہے آخرت اور دنیا ۝ اور کہتے ہیں فرشتے آسمانوں میں من کی  
 شاعت کسی کے کام نہیں آسکتی مگر اس کے بعد کہ اللہ تعالیٰ اذن دے جس کے لئے چاہے اور پسند فرمائے ۝  
 بے شک جو لوگ ایمان نہیں لاتے آخرت پر وہ فرشتوں کے نام عورتوں کے سے رکھتے ہیں ۝ حالانکہ  
 انہیں اس کا کچھ علم ہی نہیں وہ محض ظن کا پیروں کرتے ہیں اور ظن حق کے مقابلہ میں کسی کام نہیں  
 آسکتا ۝ پس آپ رنے اور تعبیر لیجئے اس (بد لغیب) سے جس نے ہمارے ذکر سے روگردانی  
 کی اور نہیں خواہش رکھا مگر دنیا کی زندگی کا ۝ یہ ہے ان کا سلج علم بے شک آپ کا رب ہی  
 خوب جانتا ہے جو تمہیں کیا اس راہ سے اور وہی بہتر جانتا ہے جس نے راہ راست چائی ۝

( پارہ ۲۷ / سورہ النجم ۵ / ۲۳ تا ۳۰ : ص )

۲۳۔ ان نبیوں کا نام آتہ اور معبود تم نے اور تمہارے باپ دادا نے بالکل بیجا اور غلط طور پر  
 رکھ لیا ہے نہ یہ حقیقت ہی آتہ ہی نہ معبود ۝ ان کتابوں کو پر جفا عقل و علم و تعلیم الہی کے خلاف  
 اتباع نفس دہرا اور وہم یہ سستی کی بناء پر ہے ۝ کتاب الہی اور خدا کے رسول صحفوں نے صراحت



۲۱۔ "کیا آدمی کو مل جائے گا جو کچھ وہ خیال بانڈھے" یعنی کافر جو بتوں کے ساتھ جھوٹی امیدیں رکھتے ہیں کہ وہ ان کے کام آئیں گے یہ امیدیں باطل ہیں۔

۲۵۔ "تو آخرت اور دنیا سب کا مالک اللہ ہی ہے"۔ جسے چاہے دے اسی کی عبارت کرنا اور اسی کو راضی رکھنا کام آئے گا۔

۲۶۔ "اور کہتے ہیں فرشتے ہیں آسمانوں میں کہ ان کی سفارش کچھ کام نہیں آتا مگر جب کہ اللہ اجازت دے دے جس کے لئے چاہے اور پسند فرمائے" یعنی ملائکہ باوجودیکہ باہرگاہ الہی میں قرب و منزلت رکھتے ہیں لہذا ان صرف اس کے لئے شفاعت کر سکتے ہیں جس کے لئے اللہ تعالیٰ کی مرضی پر یعنی مومن موجد کے لئے تو بتوں سے شفاعت کی امید رکھنا نہایت باطل ہے کہ نہ اعمین ہارگاہ حق میں قرب حاصل نہ کنند شفاعت کے اہل۔ (کنز الایمان)

۲۷۔ "بے شک وہ جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے ہیں ملائکہ کا نام عورتوں کا سا رکھتے ہیں"۔ مگر کین عرب نے فرشتوں کے نام عورتوں کے سے رکھے ہرے تھے ان کی آیتیں اس کی باری ہے ۲۸۔ اللہ کے رسول کے فرمان کے مقابل ظن و تخمین حق نہیں بلکہ باطل ہے جیسے شیطان کا ظن حکم الہی کے مقابلہ میں اس کی بلائیت کا باعث ہوا اور اگر ظن قیاس نص کے موافق ہو باطل حق ہے

۲۹۔ "پس وہ محبوب۔ شرکوں سے بے توجہ اور بے تعلق ہو جاوے معلوم ہوا کہ حضور مومن سے کہیے توجہ اور بے تعلق نہیں ہوتے اگرچہ وہ کیا ہی کتنا مہربان ہو۔ شرکین نے آخرت کو مانگتے ہیں نہ وہاں کی تیاری کرتے ہیں ان کی ہر کوشش دنیا کے لئے ہے ان کی بیاریں لا املین ہے ان کا عدلہ کی کوشش نہ کرو۔

۳۰۔ معلوم ہوا کہ ایک ہی عمل کی جزائیں مختلف ہوں گی جیسی نیت ویسی جزا ہے۔ (ذوالقرنان)  
لغوی اشارے: شَتْمٌ شَتْمٌ: تم غبار کا نام رکھنا ہے: شَطْرٌ: زور، وقت، بہانہ  
سند: ظَنٌّ: اس نے انکار کیا: تَعْوَى: وہ خواہش کرتا ہے: شَتْمٌ: اس نے خیال بانڈھا  
اس نے آرزو کی: تَعْنَى: وہ کام آتا ہے: تَوَلَّى: اس نے منہ موڑا: (نصائے القرآن)

**تفسیر خلیل** نام رکعت کا ہے اور مسمیٰ کا درجہ نسبت کا ہر نام لفظ ہے ۵ اسما کا صرف  
 نام ہی نام ہے۔ اسما و معنیات سے خالی ہے ۵ کئی ایسے ہوتے ہیں جو صرف وہم سے مارا گیا ہے ۵  
 حق تعالیٰ اشکال و تمثال سے منزہ ہے ۵ جابلوں کی صحبت سے بچنا دائرہ شرف ہے ۵ اللہ کی طرف سے  
 اسباب و وجوہات ہدایت آئے ۵ ہدیٰ عویٰ کی تفسیر ہے ہدیٰ کی اتباع ضروری ہے ۵ ہر اچھے  
 اثر ہے جو خواہشات کثرت نہ ترک کرتا ہے ۵ فرشتوں کو گزار کی شناخت کی اجازت ہے نہ ہرگز ۵  
 تسلیم مائل و احکام شرعیہ میں ہرگز ہے اعتقاد و بات میں نہیں ۵ خیال کثرت یا امانت و وفا  
 دونوں کا افعال ہرگز ہے ۵ جو اللہ تعالیٰ سے دور کرے وہ چیز نموس اور اس پر نعمت کرنا سب ہے ۵  
 وہ شے جو اللہ تعالیٰ سے قریب کرے اور عبارت میں عبادت پر مدد ہے ۵ شرکا اور تلاب ملک  
 کرتے ہیں ۵



وَ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ۗ لِيَجْزِيَ الَّذِيْنَ اَسَاءَ ذٰۤا بِمَا عَمِلُوْۤا  
 وَيَجْزِيَ الَّذِيْنَ اَحْسَنُوْۤا بِالْحَسَنٰتِ ۗ الَّذِيْنَ يُجْتَنِبُوْنَ كَثِيْرًا مِّنَ الْاِثْمِ وَالْفَوٰحِشِ  
 اِلَّا اللَّمَمَ ۗ اِنَّ رَبَّكَ وَاَسْحٰۤا الْمَغْفِرَةَ ۗ هُوَ اَعْلَمُ بِكُمْ اِذَا اَنْتُمْ مِّنَ  
 الْاَرْضِ وَاِذَا اَنْتُمْ اَجِيْۤا فِيْ بُطُوْنِ اُمَّهَاتِكُمْ فَلَا تُزَكُّوْۤا اَنْفُسَكُمْ ۗ هُوَ  
 اَعْلَمُ بِمِمَّنِ اتَّعٰى ۗ اَفَرَأَيْتَ الَّذِيْ تُوَلّٰى ۗ وَاَعْطٰى قَلِيْلًا وَّاَكْدٰى ۗ اَعِنْدَهُ  
 عِلْمُ الْغَيْبِ فَهُوَ يُرِيْ ۗ اَمْ لَمْ يُنَبِّۤا بِمَا فِيْ صُحُفِ مُّوْسٰى ۗ وَاَنْزَلْنٰهُمُ الَّذِيْنَ وُفّٰى ۗ  
 اَلَّا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ اُخْرٰى ۗ وَاَنْ لِّنَّاسٍ لِّلنَّاسِ اِلَآ مَا سَعٰى ۗ وَاَنْ سَعٰى  
 سَوْفَ يُرٰى ۗ ثُمَّ يُجْزٰىهُ الْجِزَآءَ الْاَوْفٰى ۗ وَاَنْ اِلٰى رَبِّكَ الْمُنْتَهٰى ۗ

اور اللہ ہی کا ہے جو کچھ کہہ آ سائیں اور زمین ہی ہے تاکہ ہر اکرنے والوں کو ان کے کام کا بدلہ دے اور  
 نیکی کرنے والوں کو نیک بدلہ دے ۗ ان کو جو بڑے گناہوں اور بے حیائی کی باتوں سے بچتے ہیں مگر کچھ ادا کی  
 سے بے ننگ آج کے اب کا بڑی وسیع مغفرت ہے وہ تم کو خوب جاننا ہے جب کہ تم کو زمین سے پیدا  
 کیا تھا اور جب کہ تم اپنی ماں کے پیٹ میں ہی تھے پھر اپنے آپ کو پاکیزہ نہ جتلا دوہ پر پینہ تمہاریں  
 کو خوب جاننا ہے ۗ بعد آپ نے اس شخص کو بھی دیکھا جس نے نہ پھیر لیا ۗ اور تمہارا اما  
 دیا اور سخت دل ہو گیا ۗ کیا اس کے پاس غیب کا علم ہے جو دیکھ رہا ہے ۗ کیا اس کو نہ معلوم ہر اوج  
 سرسٹا اور اہم اہم دنیا دار کے ۗ صحیفوں سے تمہارے وہ یہ کہ کوئی (آدلی) کسی کا ارجمند نہ اٹھائے گا ۗ  
 اور یہ کہ آدلی کو وہی ملتا ہے جو کرتا ہے ۗ اور یہ کہ آدلی اپنی کرشم کو صلہ دیکھے گا ۗ پھر اس کو پورا  
 پورا بدلہ ملے گا ۗ اور یہ کہ آج کے اب کے پاس جاننا ہے ۗ (پارہ ۲۷/۲۸ ص ۵۳) العجم ۱۰/۱۱ تا ۱۲ ص ۵۳ (۵۳)  
 ۳۰۔ وہ ذات پاک جو گمراہ اور ہدایت یافتہ کو جاننا ہے اسی کو یہ حق نجات ہے کہ وہ بدلہ لائے اور  
 ان کی ہر کاروں کی سزا دے اور نیکو کاروں کو ان کی نیکیوں کی جزا دے

۳۲۔ کباثر الاثم سے مراد شرک ہے۔ ناحشہ سے مراد زنا ہے جو بے حیائی کی انتہا ہے۔ حضرت سیدنا علی الرافعی  
 کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کبیرہ گناہ سات ہیں یہ کہ صحیحین کا حدیث میں ہے۔ شرک باللہ، جادو، تنس  
 بے گناہ، شہیم، کمانا، کمانا، سورا کمانا، سید ان غمیت سے معافنا، چاکر اس بے خبر مومن عورتوں پر ہمت گناہا  
 ان کے صلہ جو دوسرے گناہ ہیں انہیں صغیرہ گناہ کہا جاتا ہے۔ گناہ صغیرہ ہر امر اور شرعت کے کسی فرمان



کا استخفاف اور تحقیر کا شمار بھی کبیرہ گناہوں میں ہوتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جو گناہوں سے بڑے گناہوں سے گزریاں رہتے ہیں بے حیائی کے کاروں سے دور بچاتے ہیں۔ الایہ کہ کہی گئی ان سے غلطی سرزد ہو جاتی ہے تو فوراً اس سے دامن کش ہو جاتے ہیں۔ اسے محبوب! آپ کا رب انہیں اپنی مغفرت کے وسیع دامن میں بٹپا رہے مگر آپ کے لیے اب کی مغفرت کا دامن بڑا وسیع ہے۔ صلیب وقت اپنی نیکیوں پر اترنے لگتے ہیں یہ باتیں اللہ تعالیٰ کو سخت نا پسند ہیں۔ یہ خود کشی اور خود کشی ان کے ساتھ اعمال حسنہ کا بیڑا مڑا کر دے گی۔ اس کے ساتھ کیا جا رہا ہے کہ انہوں نے اپنے گناہوں اور نیکیوں کا موازنہ جانے کی عادت ترک کر دی کہ تمہارا معاملہ اللہ تعالیٰ سے ہے جو تمہارے ظالم اور باطن کو خوب جاننا ہے۔ وہ خود جاننا ہے کہ تم میں سے سچی دلہ پھر تمہارے گون ہے۔

سو۔۔ اللہ تعالیٰ اپنے رسول مکرم کو فرماتا ہے کہ کیا آپ نے دیکھا اس شخص کو جس نے حق تو جانتا ہے مگر اس سے نہ پیچھے ہٹتا ہے اور اپنے ضامن کو پورا معاوضہ نہیں دے رہا۔ یہ شخص کتنا احمق ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ وہ حساب کوئی شخص اس کے حصہ کا عذاب برداشت کرے گا اس کے ساتھ یہ شخص کتنا مجاہد ہے کہ جتنا مال دے کر اپنی جان بچھڑی کر دے گا اس نے سودا کیا تھا وہ بھی اس نے پورا ادا نہ کیا۔ حقاقت وہ نخل و درختوں میں اس میں پائے جاتے ہیں۔ (یہ ولید بن مغیرہ کے بارے میں ہے) ۳۰۔۔ اور تمہارا اس سال دیا پھر کھوس بن گیا۔ "اگر تمہاری" یعنی نخل کرنا کسی کی عیب دہی کا کام ہونا " ۳۵۔ اس نے جو یہ خیال کر لیا کہ فلاں شخص تیرا تہمت کے دروازے آئی رجم کے بدلے میں اس کا عذاب اپنے سر لے لے گا۔ کیا اس کے پاس عیب کا ایک علم ہے جس کے باعث اس کو اپنی سزا پہنچی کا درست ہونے کا یقین ہوتا ہے۔ (صیاد القرآن)

۳۰۔۔ "یا اس کو اس مغفرت کی خبر نہیں جو تمہاری" کے صحیفوں میں ہے یہ صحف ہوتی یعنی قرابت کے مکتوبات ہیں۔

۳۱۔ اور (نیز) ابراہیمؑ کے صحیفوں میں جس نے احکام کی پوری بجا آوری کی تھی۔ اور ابراہیمؑ کے صحیفوں میں "الذی وحی" یعنی اللہ کے احکام کی پوری تعمیل کی تھی۔ بچے کو ذبح کرنے انہ کو لے کر ہے اللہ کے پیغام خلاق پہنچا ہے طرز طرز کی تکلیفیں انہوں کے ہاتھوں اٹھائیں اور صبر کیا بیان تاکہ نرود کی آگ میں بھی صبر کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑا۔ اللہ نے متعدد احکام دے کر آزمائش کی اور تمام



احکام کو 7 - نے پورا پورا ادا کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس آیت کے مسلمہ میں فرمایا کہ دن کے اول حصہ میں ابراہیم علیہ السلام نے چار رکعتیں پڑھیں۔

۳۸۔ "کہ کوئی شخص کسی کا گناہ اپنے اوپر نہیں اٹھا سکتا۔" "الاسترز" یعنی کسی شخص کو دوسرے

کے گناہ میں نہیں پکڑا جا سکتا۔ حضرت ابن عباسؓ کا بیان ہے کہ حضرت ابراہیمؑ سے چبے کوٹ کر حرم کے حرم کی پاداش میں غیر حرم کو پکڑا جائے تھے اور اگر کسی کے باپ یا بیٹے یا بھائی یا بیوی یا غلام نے قتل کیا ہر تو اس کے عرصہ میں اس شخص کو قتل کر دیا جاتا تھا۔ حضرت ابراہیمؑ نے کوٹوں کو اس حرکت سے

روکا اور اللہ کا حکم پھرایا کہ کسی کے جرم کا باپ دوسرے پر نہ ڈالا جائے (تفسیر قطری)

۳۹۔ اور یہ کہ ان ن نہ پائے گا لڑائی کو کشش" یعنی عمل۔ مراد یہ ہے کہ آدمی اپنی ہی نیکیوں سے گناہ

پاتا ہے یہ معنوں میں صحف ابراہیم دتھری کا ہے کہ ان میں کی اسیوں کے لئے خاص تھا۔ حضرت ابن عباسؓ

نے فرمایا کہ یہ حکم ہمارے شریف بنی الحنفیہ جصر ذریشتم سے سنوئے ہوتا۔ ورنہ شریف

میں ہے کہ ایک شخص نے سید کو نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا کہ میری ماں کی وفات ہوئی اور میں

اس کی طرف سے مدفنہ دوں کیا نافع تر یا خراب یا "ہاں"۔ اکثر احادیث سے ثابت ہے کہ

میت کو صدقات و طاعات سے جو ثواب پہنچا یا جا تا ہے پہنچتا ہے اور اس پر علماء امت کا اجماع

ہے اور اس کے سزاؤں میں معمول ہے کہ وہ اپنے اوقات کو ماتم مسمو جیلیم ہر ہی عرس وغیرہ طاعات

و صدقات سے ثواب پہنچانے رہے ہیں یہ عمل احادیث کے باطل و مطابق ہے اس آیت کی تفسیر میں

ایکے قول یہ ہے کہ یہاں ان سے مراد کافر ہے اور معنی یہ ہے کہ کافر کو کوئی عبادت ن نہ ملے گی

بجز اس کا جو اس نے کیا ہو کہ دنیا میں وسعت و رزق یا مقننرتی وغیرہ سے اس کا بدلہ لیا جاوے گا

تاکہ آخرت میں اس کا کوئی حصہ باقی نہ رہے اور ایک معنی آیت کے مفسرین نے یہ بھی بیان کیا ہے

کہ آدمی بمعقوتنا کے بدل دی پائے گا جو اس نے کیا ہو اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جو چاہے عطا

فرمائے اور ایک قول مفسرین کا یہ ہے کہ مومن کے لئے دوسرا مومن جو نیکی کرتا ہے وہ نیکی خود اسی

مومن کی شہاد کا جاتی ہے جس کے لئے کئی نیکیوں کو اس کا کرنے والا مثل نایب و دیگر کے اس کا

تمام تمام ہوتا ہے۔

(کنز اللغات)

۴۰۔ اور یہ کہ اس کی کشش مقننرتیہ دیکھیں جاوے گی۔ آخرت میں

۴۱ - گناہ کے بدلہ میں زیادتی نہ کی جائے گی۔ نیکی کے بدلہ میں کمی نہ برتی۔ لہذا یہ آیت گناہوں کی معافی اور ثواب میں زیادتی کا خلاصہ ہے۔

۴۲ - آخرت میں سب کو رب کی طرف جاننا ہے کسی کو خوش خوش کسی کو مہربان۔ (فرار السواک)

لغوئاً تشارعہ ۵ اَسَاءُ : اس نے برائی کی۔ اس نے ہر اکھا ۵ اَللَّمَمُ : چھوٹے گناہ ۵ وَاَبْسَحُ :

دب سے فضل والا ۵ اَنْتَا كُمْرٌ : اس نے تم کو پیدا کیا ۵ اٰجِنَّةٌ : بچے جو بیٹے میں ہیں ۵ اَنگڑنی :

وہ پتھر کی طرح سخت نکلا ۵ وَوَعِي : اس نے پورا کیا ۵ وَاِزْرَةٌ : پشت پر بوجھ اٹھانے والا نفس ۵

سعی : اس نے کوشش کی وہ کایا ۵ مَغِيْبٌ : اس کی گائی ۵ سَوْفٌ : عنقریب، جلد ۵ (لوق)

تنبہیں خلاصہ ۵ ہر شے اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ اور اس کی ملک ہے ۵ ہر فعل پر کوئی نہ کوئی بدلہ ملے گا ۵

کتابتہ اللہ تم پر عذاب بہت برکت ہے ۵ استغفار سے کبیرہ نہیں رہتا (ع) ۵ لعنہ پر حد قدر نہیں پڑا کرتا ۵

بڑے انہرائی کی مخالفت سے برکت ہے ۵ سب بڑا گناہ شریک ہے ۵ کتابتہ سے اجتناب پر صغیرہ صاف

کر دیے جاتے ہیں ۵ جب دنیا پر گناہ کی خبر ہے ۵ تو بہ ندامت کا نام ہے ۵ اللہ تعالیٰ کہہ نفس کا

عام ہے ۵ ترہ کے بعد منزل سے پناہ مانگنا چاہئے ۵ صبر کا کام یہ ہے کہ افسوس نہ کرے ۵

صلوٰۃ الضحیٰ (اشراق) سنت حضرت ابراہیم ہے ۵ اہل تصوف صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ ان

کے عمل کے ثواب کے علاوہ دوسروں کے عمل سے بھی ثواب عطا فرماتا ہے ۵ تہذیب قرآن کا ثواب

غیر کوئی جابک ہے ۵ تہذیب قرآن ہی جتنی دعا کے ہے ۵



وَ اِنَّهُ هُوَ اَضْحَكَ وَ اَبْكٰى ۝ وَ اِنَّهُ هُوَ اَمَاتٌ وَ اَحْيَا ۝ وَ اِنَّهُ خَلَقَ السَّمٰوٰتِیْنَ  
 وَ الْاَرْضَ وَ الْاَنْثٰى ۝ مِنْ لَطْفَةٍ اِذْ اَتَمَّنٰى ۝ وَ اَنْ عَلَیْهِ النَّشَاةُ الْاٰخِرٰى ۝  
 وَ اِنَّهُ هُوَ اَعْنٰى وَ اَقْنٰى ۝ وَ اِنَّهُ هُوَ رَتَّ الشَّجَرٰى ۝ وَ اِنَّهُ اَهْلَكَ  
 عَادًا الْاُولٰٓى ۝ وَ ثَمُوْدَ اِنَّمَا اَبْقٰى ۝ وَ قَوْمَ نُوْحٍ مِّنْ قَبْلِ اِنَّهُمْ كَانُوْا هُمْ  
 اَظْلَمَ وَ اَطْعٰى ۝ وَ الْمُؤْتَفِکَةَ اَهْوٰى ۝ فَخَشٰهَا مَا غَشٰى ۝ فِیْ اٰیِّ الْاَلٰءِ  
 رَبِّکَ تَمَّارٰى ۝ هٰذَا نَذِیْرٌ مِّنَ النَّذِیْرِ الْاُولٰٓى ۝ اَزِفَتِ الْاَزِفَةُ ۝ لَیْسَ  
 لَهَا مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ کَاشِفَةٌ ۝ اَفَمِنْ هٰذَا الْحَدِیْثِ تَعْجَبُوْنَ ۝ وَ تَضْحَكُوْنَ  
 وَ لَا تَبْكُوْنَ ۝ وَ اَنْتُمْ سَامِدُوْنَ ۝ فَاسْجُدْ وَ اِلٰهًا وَ اعْبُدُوْا ۝

اور یہ کہ وہ بنانا اور لانا ہے ۝ اور یہ کہ وہی تبار اور جملہ تبار ہے ۝ اور یہ کہ وہی نطفہ سے جو ڈالا جاتا ہے  
 اور یہ کہ وہی تبار اور لانا ہے ۝ اور یہ کہ وہی تبار اور مادہ دو قسم پیدا کرتا ہے ۝ اور یہ کہ وہی  
 اور یہ کہ وہی تبار اور لانا ہے ۝ اور یہ کہ وہی دولت مند بنانا اور فلسفہ کرنا ہے ۝ اور یہ کہ وہی  
 شرم کا مالک ہے ۝ اور یہ کہ اس نے عبادوں کو ہلاک کیا ۝ اور مشرکوں کو بھی غرض کسی کہ باقی نہ رکھا ۝  
 اور ان سے بچے قوم زحے کو بھی۔ کچھ شکر نہیں کہ وہ موت بڑے ہی ظالم اور بڑے ہی سرکش تھے ۝  
 اور اس نے انہی پر ہی بستیوں کو دے بیٹھا ۝ پھر ان پر چھایا جو چھایا ۝ تو انہی پر درد و مار کی  
 گون گون ہی نعمت پر جھلنے لگا ۝ یہ (محبوب رسول محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) بھی اعلیٰ ڈر سنانے  
 دلوں میں سے ایک ڈر سنانے والے ہیں ۝ آنے والی قریب آئی ہے ۝ اس کو اللہ کے سوا کوئی اور نہیں  
 کر کے گا ۝ کیا تم اس کلام سے تعجب کرتے ہو ۝ اور کہتے ہو نہیں ۝ اور تم غفلت ہی پتھر  
 رہے ہو ۝ تو اللہ کے آگے سجدہ کرو اور عبادت کرو ۝

(پارہ ۲۷۰/ سورہ النجم ۵۳/ ۱۱۳ تا ۶۲ آیت: ج)

۳۱۔ جسے جاہا خوش کیا ہے جاہا غمگین کیا

۳۱۔ اور یہ کہ وہی ہے جس نے ہارا اور جلدیا ۝ یعنی دنیا میں موت دہی اور آخرت میں زندہ کی عطا فرمائی  
 یا یہ جہنم کہ باپ دادا کو موت دہی دہی ان کا لہ لہا کو زندہ کی بخشی یا یہ ہر اک کہ کافروں کو موت کفر  
 سے ہلاک کیا اور ایمان داروں کو ایمان کی زندہ کی بخشی۔  
 ۳۵۔ اور اس نے دو چیز بنائے نہ اور مادہ ۝ اور ان اور دیگر چیز نامت کے۔

۴۶۔ اللہ تعالیٰ کی قدرت ہے کہ سانچہ ایک ہے مگر اس میں بننے والے ہر متن مختلف ہیں کہ ایک اہم  
ایک ہی نطفہ مگر کئی اس سے لڑکا بنا ہے کئی لڑکا (سبب اللہ)

۴۷۔ چونکہ رب تعالیٰ نے قیامت میں زندہ کرنے کا وعدہ فرمایا ہے تو یہ اس کے ذمہ کرم پر لازم  
ہو گیا یہ وجہ خود اس کا اپنا ہے۔

۴۸۔ امیروں کو غنا اور فقیریوں کو صبر و عنایت بخشی یا اپنے ہمراہوں کا دل فنی بنا یا اور  
ظالموں کو قناعت عطا فرمائی۔ لیکن امیروں کو غنا کے ساتھ قناعت بھی دی ہر س سے بچایا۔  
۴۹۔ اور یہ کہ وہ ستارہ شری کا اب ہے۔

۵۰۔ اور یہ کہ اسی نے پہلی عمارت بنا کر کہا "قوم عمارت وہ ہیں پہلی عمارت صبا کے نبی  
حضرت ہود علیہ السلام کے نوح علیہ السلام کے بعد سب سے پہلے یہ بد کبر سے تیز آنکھی  
سے یہ عمارت ابن ارم کی اولاد تھی۔ دوسری عمارت موسیٰ علیہ السلام کے زمانے میں تھی جس سے  
آپ نے تمام ارضیاں خراب کی (اور)۔

۵۱۔ اور شہود کو تو کھلی بات نہ چھوڑا۔ یہ صالح علیہ السلام کا قوم ہے جو جبریلؑ کی صحبت  
سے بد کبر سے اس میں کوئی بات نہ بچا صرف ان کے قصے اہ تھے۔

۵۲۔ قوم نوح عمارت شہود سے پہلے بد کبر چکی تھی۔ سب سے پہلے قوم نوح غرق ہو کر بک جویا۔  
۵۳۔ کیوں کہ انہوں نے سارے نوسو برس نوح علیہ السلام کو ستایا اور انہیں استہانی دکھ دیے  
کہنا مابہر آپ کو مردہ سمجھ کر چھوڑا (اور)۔

۵۴۔ لوط علیہ السلام کی قوم کہ جن کی بستیوں کو حضرت جبریلؑ نے الٹ دیا تھا اس کے ان  
بستیوں کو "موتنگہ" کہتے ہیں

۵۵۔ "گو اس پر چھپایا جو کچھ چھپایا۔ ان پر اتنے پتھر برسے کہ زمین ڈھکی گئی اس غشا فرمایا۔  
۵۶۔ آئے سننے والے اپنے رب کی کونسی نعمتوں میں شکر کرے گا" اس میں مسلمانوں کے لئے  
خطاب ہے یعنی ان قوموں کو بد کبر کیا تمہیں اپنے صبر کا عندیہ نصیب کر کے دین و  
دنیا کی نعمتوں سے ڈارا۔

۵۷۔ "یہ ایک ڈرنا ہے اللہ ہی اعلیٰ ڈرانے والوں کی طرف" یہ قرآن شریف اہل کتابوں کی طرف



ڈرانے والا ہے۔ یا یہ رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اٹھلے رسولوں کی طرح تندی میں معلوم ہوا کہ اصل

دین میں تمام رسول برابر ہیں مسائل فرجیدہ میں آئیں یہ مختلف ہیں (نور العرفان)

۵۷۔ "قریب آنے والی قریب آگئی" قیامت لمحہ بہ لمحہ قریب سے قریب تر ہوتی ہے عبادی موت

کا گزریا بھی نزدیک آنے والا ہے۔ اس کے نسبت واصل میں قیمتی وقت ضائع نہ کرو البتہ جو کچھ کرنا ہے کر لو

۵۸۔ قیامت کو ظالم کو ناصرف اللہ تعالیٰ نے اختیار میں ہے۔ جب وہ چاہے گا اس کو آشکارا کر دے گا

اللہ تعالیٰ کے سوا نہ اسے کوئی مددگار ہو سکتا ہے اور نہ مقدم کر سکتا ہے

۵۹۔ بعد کیا تم اس بات سے تعجب کر رہے ہو؟ یہاں وہ تعجب برادر ہے جو کسی چیز کو ناقص

تعمیر خیال کرتے ہوئے کیا جاتا ہے۔ کفار کو سرزنش کی جا رہی ہے کہ میرا رسول ایسی کتاب لے کر آیا ہے

پاس تشریف لایا ہے جس کی ہر آیت سے ہدایت کے امور برپا رہے ہیں تمہیں تو اس کی قدر کرنا

چاہئے تھی اور دیکھو محظوظ ضائع کئے بغیر اس پر ایمان لے آنا چاہئے تھا اے تم اس کی ہدایات پر اظہارِ حقیر

و تعجب کر رہے ہو تو یاد یہ کہ ایسی باتیں ہیں جو تمہارے تسلیم کرنے کے قابل ہیں۔

۶۰۔ تمہیں تو چاہئے تھا کہ گزشتہ برہادر بننے والی قوموں کے حالات پڑھ کر تم خوفِ الہی سے لوہڑے

اور اپنی گزشتہ لغزشوں پر آنسوؤں کے دریا بہا دینے لگتا ہے حیادوں کی طرح نہیں رہا ہو

۶۱۔ "ہم نے کبھی مذاق نہ کیا تھا" حضور جب العین قرآن کریم پڑھ کر سنائے تو وہ

"ماننے بمانے میں مشغول ہو جاتے تاکہ یہ پاک کلام الہی سنائی نہ دے جاوے اس کی تاثیر سے وہ

اپنے باطل عقائد کو چھوڑنے پر مجبور ہو جاتا

۶۲۔ یہ سورۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حرم کعبہ میں شتر کھین کے جمیع عام میں پڑھ کر سنائی

سارے حاضرین پر ایک عجیب کیفیت طاری تھی حضور انور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ آیت پڑھی تو

مسجد سے ہی گزرتے۔ سامعین جن میں کفار و مشرکین کی بھی بہت بڑی تعداد تھی سب کے سب

سجدہ ریز ہو گئے کفار کی غفلت شعاریوں کو بیان کرنے کے بعد ان ایمان کو حکم دیا جا رہا ہے

کہ تم مجھ کو دنیا سے وسیف بہرہ دارا کا خراب یہ سجدہ ریز ہو جاؤ۔ تمام باطل عقیدوں کو چھوڑ کر

صرف اسی وحدہ لا شریک کی عبادت کرو جو عبادت کے لائق ہے یہی سوانح ان نبی ہے

یہ آیت سجدہ ہے امام ابوحنیفہ، امام شافعی اور اکثر کفر کے نزدیک اس آیت کی تفسیر کرتے داتے اور

اسے سننے والے پر کبہ واجب ہے۔ امام مالک کے پاس یہاں کبہ واجب نہیں۔ اگر ان پر فرض سے  
کوئی کرے تو نیک ہے تاہم امام مالک جب یہ آیت تلاوت کرتے تو خود کبہ کی کرتے (منیٰ القرآن)  
لغوی اشارے ۵ اُشْمُکُ : اس نے بنایا ۵ اُنْکَلِی : اس نے رلا یا ۵ تَمْنِی : وہ نیکوئی کا ہے  
۵ اَلْاِشَاءُ : پیدائش ۵ اَغْنِی : وہ کام آیا ۵ اَقْنِی : اس نے خزانہ دیا ۵ سِغْرٰی : ایک  
شہر ستارہ کا نام ۵ اَبْتٰی : اس کو باپ چھوڑا ۵ اَطْعٰی : بہت سرکش ۵ الْمُوْتَنَکَّةُ : الٹی  
سیر کی، منقلب ۵ اَهْوٰی : اس نے دے بیگا ۵ غَشِی : حیا تیا، چھپایا ۵ تَمَارٰی :  
تو جھکڑا کرتا ہے، تو جھکڑاے گا ۵ اَزِفَتْ : آہنچی ۵ کَا شِغْفَہُ : گھرنے والی حالت یا  
شخصیت ۵ سَا بَرُوْن : کھیل کرنے والے، غافل برنے والے، حیرت ہی کھڑے رہنے والے (نفاۃ القرآن)  
تغذیبی خلامدہ ۵ اِنَّہٗ تَعَالٰی فِی سَمٰوٰتِہٖ اَعْلٰی اَنْ یَّسْئَلَهُ سَاعًا مِّنْ عَمَلِہٖ اِنَّہٗ تَعَالٰی سَرِیْعُ الْحِسَابِ  
مارنے اور جاننے کی قدرت نہیں رکھتا ۵ سَعِدُکَ اِیْمٰنِیْ بِمَا جُوَّ اِنَّہٗ تَعَالٰی اِنِّیْ بِنِعْمَتِہٖ اَعْمٰی  
اپنی ضروریات پورا کرنے کے لئے احوال و اسباب کی ذخیرہ اندوزی جائز ہے ۵ کَعْبِیْ اُوْرَاجًا وُ اُوْرَاسًا  
حفاظت کے لئے کتا رکھنا جائز ہے ۵ عَطِیَہُ الْاِیْمٰنِیْ بِمَا جُوَّ اِنَّہٗ تَعَالٰی اِنِّیْ بِنِعْمَتِہٖ اَعْمٰی  
سبب معلوم نہ ہو ۵ حَزْنٌ سَرُوْرٌ یَّکْفِیْ نِعْمًا یَّہِیْ ۵